
کار کردن
از نگاه نسل جدید کارجویان

نتایج نظرسنجی چندین درباره نگاه کارجویان جوان
به فرایندهای کاری در شرکت های ایرانی 

آبان ۱۴۰۳



تجربه اشتراک دیدگاه ها

ــا آنهــا فرصــت کافی  ــار می کننــد؟ آی ــد، چطــور رفت ــژه ای کــه در آن قــرار می گیرن ــه موقعیت هــای وی کارکنــان یــک شرکــت نســبت ب

بــرای اشــتباه کردن، کســب تجربــه و خلــق نتایــج بهــتر در اختیــار دارنــد؟ آیــا فرهنــگ ســازمانی در شرکت هــای ایــرانی ایــن فضــا را 

بــرای کارکنــان ایجــاد کــرده تــا بتواننــد در محیطــی آرام و بــا کمتریــن چالــش بــه یــک دیگــری بازخــورد بدهنــد؟ آیــا آنهــا انگــیزه ای 

تلاش بیشتر در راستای رسیدن به نتایج عالی دارند؟

پاســخ هرکــدام از ایــن ســؤالات چــه بلــه و چــه خــیر، می توانــد نــاشی از دو موضــوع باشــد: اول؛ فرهنــگ ســازمانی قــوی کــه به 

یافــتی کــه انســان ها از بــازار کار  درســتی دربــاره آن تصمیم گــیری شــده و بــه خــوبی در ســازمان پیاده ســازی شــده اســت و دوم؛ در

دارنــد. «چندیــن» در یــک نظرســنجی از بازدیدکننــدگان غرفــه توســن در چهاردهمــین نمایشــگاه کار دانشــگاه صنعــتی شریف 

تــلاش کــرده تــا بــا قــرار دادن مشــارکت کنندگان در موقعیت هــای مختلــف؛ تصمیــم آنهــا را بــررسی کنــد و ببینیــد کارجویــان جــوانی 

یافــتی از محیــط کار دارنــد، چــه تصمیمــاتی در موقعیت هــای ویــژه خــواهند  کــه ایــن روزهــا آمــاده شروع بــه کار هســتند چــه در

گرفت و چقدر با فرهنگ سازمانی محیط های کاری در شرکت های ایرانی آشنا هستند. 

بازدیدکننــدگان ایــن نمایشــگاه عمومــاً از دانشــجویان جویــای کار یــا علاقه منــد بــه بــازار کار هســتند کــه نظــرات آنهــا می توانــد از 

جامعه کارجویان جوان نخبه، نمایندگی کند.



اســت.  شــده  معــرفی  توســن  توســط  کــه  دیدگاه هاســت  اشــتراک  تجربــه  خلــق  بــرای  پلتفرمــی  «چندیــن» 

کیــد بــر مزایــای جمع ســپاری (CROWDSOURCING)، دیدگاه هــای متنــوع را در  نظرســنجی «چندیــن»، بــا تأ

ــرار می دهــد و بــا مخاطبــان بــه اشــتراک می گــذارد. رویکــرد اصلــی «چندیــن»، امــکان مشــاهده  ــار هــم قــــ کنـــ

گــونی  گــون در کنــار یکدیگــر اســت و بــه ایــن ترتیــب بــه کاربــر بــرای پذیــرش تنــوع دیدگاه هــا، گونا نظــرات گونا

سلایق و درک واقع بینانه تر مسائل یاری می رساند تا به راه حل های کاربردی تری دست پیدا کند.



 آنها علاقه ای به بازخورد ندارند

از  یــکی  بــین کارکنـــــان همیشـــــــه  بــرای گفتگــــــو و هم افــــــــزایی  ایجــاد فضـــــــایی 

بــوده اســت. شــاید به  دغدغه هــای دپارتمــان منابــع انســانی در هــر ســازمانی 

همــین خاطــر اســت کــه ایــن روزهــا اصطــلاح «روحیــه کار تیمــی» را در بســیاری از 

پیــدا می کنیــم. در طــرف مقابــل کارجویــان  گهی هــای شــغلی  نیازمندی هــای آ

شرکت کننــدگان  ندارنــد.  کــردن  ســؤال  و  گفتگــو  بــه  علاقــه ای  چنــدان  جــوان 

نظرســنجی چندیــن در پاســخ بــه ســؤال «چقــدر احتمــال داره دربــاره موضــوع 

بــه شــما ارتباطــی نــداره، ســؤال بپرســید و گفتگــو کنیــد؟»  مبهمــی کــه لزومــاً 

بیشــــــــتر احتمــــــــــال کـــــــم را انتخـــــــاب کرده انــد. بــه طــــــوری کــه ۵۳ درصــــــــد از 

شرکت کننــدگان گفته انــد احتمــال کمــی دارد کــه در ارتبــاط بــا موضوعــات مبهمــی 

کــه لزومــاً بــه آنهــا مربــوط نیســت ســؤال بپرســند و گفتگــو کننــد. ۶ درصــد گفته انــد 

ینــه «احتمــال خیلــی  در ایــن زمینــه شــناخت دقیقــی از خــود ندارنــد و ۴۱ درصــد گز

یاد» را انتخاب کرده اند. ز

 از نــگاه شرکت کننــدگان در نظرســنجی چندیــن، در محیط هــای کاری ظرفیــت 

کافی بــرای گفتگــو و رفــع ابهــام وجــود دارد. ۴۶درصــد پاســخ دهندگان چنــین 

نظــری دارنــد. ۲۹درصــد گفته انــد در ایــن زمینــه تجربــه ای ندارنــد و ۲۵درصــد 

معتقدند در شرکت ها ظرفیت کافی برای گفتگو و رفع ابهام وجود ندارد.

تجربه اشتراک دیدگاه ها



٪۶ شناخت دقیقی
تجربه ای در از خودم ندارم

این زمینه ندارم

بد

٪۴۱

٪۵۳
به احتمال کم

٪۴۶
خوب

به احتمال خیلی زیاد

٪۲۹

٪۲۵

?
چقدر احتمال داره درباره موضوع مبهمی که

لزوما به شما ارتباطی نداره، سوال بپرسید و گفتگو کنید؟
با توجه به تجربه شما در محیط های کاری

چقدر ظرفیتِ گفتگو برای رفع ابهام وجود داره؟

??



٪۷ شناخت دقیقی
از خودم ندارم

٪۴۳

٪۵۰
به احتمال کم

٪۳۷
به احتمال خیلی زیاد

خوب
٪۳۱

?
پروژه ای به شما محول شده که به شدت پرچالشه و
 ممکنه به خاطر موضوعات جدید نتونید به درستی 

 همکاران تون
ِ
انجامش بدید و به جایگاه شما در ذهن

 آسیب بزنه. چقدر احتمال داره این موقعیت رو بپذیرید؟

با توجه به تجربه شما، در محیط های کاری 
چقدر برای اشتباه و جبران اون به افراد فرصت

داده می شه؟

???

بد

تجربه ای در 
این زمینه ندارم

٪۳۲

تجربه اشتراک دیدگاه ها



دربــاره اینکــه آیــا در محیط هــای کاری بــه افــراد بــرای اشــتباه و جــبران 

آن فرصــــــت داده می شـــــــود، اختـــــلاف نظـــــــر وجــــــود دارد. در کنـــــــــار 

۳۲ درصــــــد شرکت کننــــدگان کــه گفتــــــه اند تجـــــربه ای در ایــن زمینــه 

ندارنــد؛ ۳۱درصــد معتقدنــد در محیط هــای کاری فرصــت خــوبی بــرای 

اشــتباه و جــبران آن بــه افــراد داده می شـــــود و ۳۷ درصــــد گفته انــد 

چنین شــرایطی بر محیط های کاری حاکم نیست.

در نظرســنجی چندیــن بــرای شرکت کننــدگان موقعیــتی فــرضی تعــریف 

تــا مــیزان اســتقبال آنهــا از اشــتباه و یادگــیری را بســنجد. در  شــده 

پاســخ بــه ســؤالی بــا ایــن عنــوان «پــروژه ای بــه شــما محــول شــده کــه بــه 

شــدت پرچالشــه و ممکنــه بــه خاطــر موضوعــات جدیــد نتونیــد بــه 

درســتی انجامــش بدیــد و بــه جایــگاه شــما در ذهــن همکارتــون آســیب 

یــد؟» ۵۰ درصــد  ایــن موقعیــت رو بپذیر بزنــه. چقــدر احتمــال داره 

ینه «به احتمال کم» را انتخاب کرده اند. شرکت کنندگان گز

هفــت درصــد گفته انــد شنـاخـــت دقیقـــی از خــــود در ایــن زمینــه ندارنــد 

یــاد  یســـــک کــردن هســتند بــه احتمـــــــال ز و ۴۳درصـــــد گفته انــد اهــل ر

پـــروژه قبول می کنند.

 تا چه حد اهل خطرکردن هستید؟

تجربه اشتراک دیدگاه ها



تجربه اشتراک دیدگاه ها

 در یــکی از ســؤالات نظرســنجی چندیــن، چنــین موقعیــتی بــرای شرکت

یــه کــه   کننــدگان توصیــف شــده کــه «همــکار شــما در حــال انجــام کار

گــه فکــر کنیــد داره اشــتباه  مســتقیماً بــه وظایــف شــما ربطــی نــداره. ا

تنهــا ۳۴ و  بدیــد؟»  بازخــورد  بهــش  داره  احتمــال  چقــدر  می کنــه، 

بــالا دانســته اند.  را  بازخــورد دادن  درصــد پاســخ دهندگان احتمــال 

خــود  از  گفته انــد شــناخت دقیقــی  هشــت درصــد شرکت کننــدگان 

کثریــت را تشــکیل می دهنــد،  ندارنــد و ۵۸درصــد شرکت کننــدگان کــه ا

ینــه «احتمــال کــم» را انتخــاب کرده انــد. موضوعــی کــه نشــان مــی گز

 دهــد شرکت کننــدگان در ایــن نظرســنجی چنــدان بــه بازخــورد دادن 

علاقه ای ندارند.

را  کاری  محیط هــای  نظرســنجی  شرکت کننــدگان  وجــود،  ایــن  بــا   

آنهــا  از  می داننــد.  دادن  بازخــورد  بــرای  مناســبی  نســبتاً  فضــای 

پرســیده شــده «بــا توجــه بــه تجربــه شــما، فرهنــگ بازخــورد دادن و 

گرفــتن، چقــدر در محیط هــای کاری جــا افتــاده؟» و در کنــار ۵۲درصــد 

ــد؛  ــه ندارنــــ ــربه ای در ایــن زمیـنـــــ ــه اند تجــ ــدگان کــه گفتــــــ شــــرکت کننــــ

ینــه «بــد» را انتخــاب کــرده ینــه «خــوب» و ۲۰ درصــد گز ۲۸ درصــد گز

 انــد کــه نشــان می دهــد از نــگاه بیشــتر کارجویــان، در محیط هــای کاری 

فرهنگ بازخورد جا افتاده است.

دانشجویان جویای کار 
علاقه ای به بازخورد دادن ندارند



٪۸ شناخت دقیقی
از خودم ندارم

٪۵۸
به احتمال کم

٪۵۲
٪۳۴

خوببه احتمال خیلی زیاد
٪۲۸

بد
٪۲۰

?
یه که مستقیما به وظایف همکار شما در حال انجام کار
گه فکر کنید داره اشتباه می کنه،   شما ارتباطی نداره. ا

چقدر احتمال داره بهش بازخورد بدید؟

با توجه به تجربه شما، فرهنگ بازخورد دادن 
و گرفتن، چقدر در محیط های کاری جا افتاده؟

???

تجربه ای در این 
زمینه ندارم



تجربه اشتراک دیدگاه ها

٪۶ شناخت دقیقی
از خودم ندارم

٪۲۲
به احتمال کم

٪۷۲
به احتمال خیلی زیاد

تجربه ای در 
این زمینه ندارم

٪۱۷

?
چقدر احتمال داره برای انجام بعضی وظایف کاری، 

کمتر استراحت کنید تا وظیفه ای رو که برای شما 
تعریف شده با نتیجه خیلی بهتر انجام بدید؟

براساس تجربه شما، در محیط های کاری، 
نتیجه بهتر چقدر نسبت به سرعت انجام کار، 

اولویت داره؟

???

٪۳۵
بد

٪۴۸
خوب



اهــمیت  زنــدگی  و  کار  بــین  تعــادل  بــه  نظرســنجی چندیــن  در  شرکت کننــدگان 

قیمت  بــه  حــتی  بهــتر  نتایــج  بــه  دســت یابی  بــرای  و  هســتند  قائــل  کمــتری 

اســتراحت کمــتر، نهایــت تــلاش را بــه خــ�� می دهنــد. آنهــا در پاســخ بــه این 

کمــتر  کاری،  وظایــف  بعــضی  انجــام  بــرای  داره  احتمــال  «چقــدر  کــه  ســؤال 

ــا نتیجــه خیلــی  یــف شــده ب اســتراحت کنیــد تــا وظیفــه ای رو کــه بــرای شــما تعر

یــاد» را انتخــاب کــرده ینــه «بــه احتمــال خیلــی ز بهــتر انجــام بدیــد؟» ۷۲ درصــد گز

ــه ای  ــد؛ چنیـــــن روحیــــــــــ  انــد کــه نشــان از تعهــد آنهــا بــه نتیجــه کار دارد. هرچنـــــ

می توانــد تعــــــادل کـــــار و زنــــــدگی را از بــین ببـــــــرد. ۲۲ درصــد شرکت کننــدگان نظر 

مخالفــی دارنــد و احتمــال ایــن موضـــــــوع را کمــتر می داننــد و ۶ درصــد گفته انــد 

برای پاسخ به این سؤال شناخت دقیقی از خود ندارند.

از نــگاه کارجویــان، شرکت هــا بیشــتر بــه نتیجــه کار اهمیــت می دهنــد تــا سرعت 

بــه  پاســخ  در  نظرســنجی چندیــن،  در  آن. ۴۸ درصــد شرکت کننــدگان  انجــام 

ســؤال «براســاس تجربــه شــما، در محیط هــای کاری، نتیجــه بهــتر چقــدر نســبت 

بــه سرعــــــت انجـــــام کار اولویــت داره؟» جـــــــواب مثبــت را انتخــــــــاب کــــــرده اند. 

۳۵درصــد ایــن موضــوع را رد کــرده و ۱۷درصــد گفته انــد تجربــه ای در ایــن زمینــه 

ندارند.  در تلاش برای رسیدن به نتیجه بهتر



تجربه اشتراک دیدگاه ها

«وظیفــه مهمــی بــه شــما محــول شــده. در نیمــه ره، یــک روش 

دیگــه بــرای انجــام کار پیــدا می کنیــد کــه ممکنــه نتیجــه خیلــی 

بهــتره خلــق کنــه امــا بــه زمــان بیشــتری نیــاز داره و انجــام دادنش 

ســخت تره. چقــدر احتمــال داره بــه سراغ راه حــل دوم برویــد؟» 

۶۸ درصــد شرکت کننــدگان در پاســخ بــه ایــن ســؤال گفته انــد به

یــاد ســــــراغ راه حــل دوم خواهنــد رفــت. ۲۸ درصــد آنهــا   احتمــال ز

ترجیــح می دهنــد کار سر موقــع امــا نــه بــا نتیجــه خیلــی عــالی تمــام 

شــود و ۴ درصــد گفته انــد در ایــن زمینــه شــناخت دقیقــی از خــود 

گرفــت.  خواهنــد  تصمیمــی  چــه  نیســت  معلــوم  و  ندارنــد 

یــادی بــه  موضوعــی کــه نشــان می دهــد کارجویــان جــوان تــا حــد ز

بــا تــلاش و زحــمت  نتیجــه بهــتر وفادارنــد و ترجیــه می دهنــد 

بیشتر، فراتر از انتظارها ظاهر شوند.

شرکــت ها  مقابــل  طــرف  در  چندیــن،  نظرســنجی  در  شرکت کننــدگان  نــگاه  از 

چنــدان تمایلــی بــه نتایــج عــالی ندارنــد. وقــتی از آنهــا پرســیده شــده «براســاس 

تجربــه شــما چقــدر در محیط هــای کاری بــرای ارائــه نتیجــه فراتــر از انتظــار بــه افــراد 

انگــیزه داده می شــود؟» ۵۶ درصــد پاســخ منفــی را انتخــاب کرده انــد و معتقدنــد 

بــا وجــود انگــیزه آنهــا بــرای ارائــه نتیجــه فراتــر از انتظــار، شرکت هــا چنــدان تمایــلی 

یــن حالــت ممکــن  بــه ایــن موضــوع ندارنــد و می خواهنــد هــر کاری در معمولی تر

ینــه بیشــتر انجــام شــود. ۱۹درصــد معتقدنــد شرکت هــا به  و بــدون زمــان و هز

افــراد پرتــلاش انگــیزه بیشــتری می دهنــد و ۲۵درصــد گفته انــد تجربــه ای در این 

زمینه ندارند.

نتیجه عالی را از 
یکنان جدید بازار کار انتظار داشته باشید باز



٪۴ شناخت دقیقی
از خودم ندارم

٪۲۸
به احتمال کم

٪۵۶
بد ٪۶۸

به احتمال خیلی زیاد

تجربه ای در 
این زمینه ندارم

٪۲۵

?
وظیفه بسیار مهمی به شما محول شده. در نیمه راه، 
یک روش دیگه برای انجام کار پیدا می کنید که ممکنه 

نتیجه خیلی بهتری خلق کنه اما زمان بیشتری نیاز داره 
و انجام دادنش سخت تره. چقدر احتمال داره به سراغ 

راه حل دوم برید؟

براساس تجربه شما، چقدر در محیط های کاری 
برای ارائه نتیجه فراتر از انتظار به افراد انگیزه 

داده می شه؟

???

٪۱۹
خوب



موقعیــتی را فــرض کنیــد کــه در یــک مصاحبــه شــغلی متوجــه می شــوید فرهنــگ ســازمان بــا ارزش هــای شــما 

همخــوانی نــدارد، امــا حقــوق بیشــتری نســبت بــه بــازار بــه شــما پیشــنهاد می شــود. چقــدر احتمــال دارد چــنین 

یــد؟ کارجویــان جــوان گفته انــد در چنــین موقعیــتی فرهنــگ ســازمانی برایشــان ارزش  موقعیــت شــغلی را بپذیر

بیشــتری دارد. بــه طــوری کــه ۶۱درصــد گفته انــد احتمــال پذیــرش چنــین موقعیــت شــغلی برایشــان کــم اســت و 

۳۳ درصــد گفته انــد بــا وجــود عــدم تطابــق فرهنــگ ســازمانی، بــه خاطــر حقــوق بیشــتر ایــن موقعیــت را قبــول 

می کننــد. در ایــن میــان ۶ درصــد گفته انــد شــناخت دقیقــی از خــود ندارنــد یــا بــا ایــن فرضیــات قــادر بــه تصمیــم

 گــیری نیســتند. همانقــدر کــه فرهنــگ ســازمانی بــرای کارجویــان جایــگاه ویــژه ای دارد، احتمــالاً شرکت هــا چنین 

که از نــگاه شرکت کننـــــدگان در نظرســنجی، ۵۸درصــد معتقدنــد  دغدغــه ای را بــه نمایــش نمی گذارنــد. چــــــرا

یــت هدفمنــد فرهنــگ ســازمانی نســبت بــه حالــت طبیعــی ایجــاد آن بــا تعامــلات انــسانی  شرکت هــا در مدیر

موفق نیستند. تنها ۶ درصد نظر مخالف دارند و ۳۶درصد گفته اند تجربه ای در این زمینه ندارند.

جایگاه ویژه
فرهنگ سازمانی در نگاه کارجویان جوان



٪۶ شناخت دقیقی
از خودم ندارم

٪۶۱

٪۳۳
به احتمال
خیلی زیاد

تجربه ای در 
این زمینه ندارم

?
در یک مصاحبه شغلی متوجه می شید فرهنگ سازمان

با ارزش های شما هم خوانی نداره اما حقوق بیشتری
نسبت به بازار بهتون پیشنهاد می شه. چقدر احتمال داره

این موقعیت شغلی رو بپذیرید؟

براساس تجربه شما، شرکت ها در مدیریت هدفمند
فرهنگ سازمانی نسبت به حالت طبیعی ایجاد اون

با تعاملات انسانی، چقدر موفق هستن؟

???

٪۳۶

بد

٪۵۸
خوب٪۶

به احتمال کم

تجربه اشتراک دیدگاه ها



تجربه اشتراک دیدگاه ها


